

# 炎陵善解「麻纱」护安宁

株洲日报·掌上株洲讯(记者/黎世伟 通讯员/张和生 廖风云 李晶)“感谢你的谅解,也许是我太性急,请你不要介意,今后还要做好邻居……”3月21日,炎陵县霞阳镇西社区居民罗某紧握着邻居曾某的手说道。原来几天前,罗某在拆旧房建新,邻居曾某认为此举会影响他家杂物间采光,双方发生口角,差点动起手来。西社区居委会调解员得知后,及时上门调解,双方化干戈为玉帛。

此前,该县实行县、乡、村三级调委会制度,随着撤乡并镇和行政村合并,各村管辖范围扩大,矛盾纠纷也随之增多,原有的村级人民调解组织,一时难以满足基层群众的需求。

“离群众近几步,矛盾解决快几分。”该县是“支部建在连上”的首个实践地,鉴此模式,2020年,炎陵县委书记尹朝晖在“枫桥经验”基础上,探索出基层矛盾纠纷化解新路子,创造性提出“人民调解建在组上”,将三级调解机制变为四级调解机制,从县、乡、村延伸到组。在全县129个村(社区)配备基层信访信息员,组建1442名基层调解联络员队伍,开展民事纠纷调解、积案化解工

# 涑口区启动师生全员核酸检测

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/田婧杨)当前,国内多个省市接连发现聚集性疫情和散发病例。3月21日起,涑口区启动教育系统全体师生员工核酸检测工作。

记者在涑口镇中学看到,核酸采集现场秩序井然,学生们手持纸质版的健康码,保持一米间距,按照顺序排队检测。各班教师全程陪同,协助检测人员扫码,不漏一人、不错一人。“接到通知后,学校马上腾空了一间教室,组织三位老师配合医务人员对全校2700余名师生进行核酸检测,争取5天内完成所有检测工作。”涑口镇中学校长郭志林说。

在青龙湾伟才幼儿园,工作人员逐一核对孩子的身份证号、姓名、性别等信息,在老师引导下,孩子们戴着口罩,间隔1米距离,耐心等待,尽管他们有些紧张和害怕,却都勇敢地张大嘴巴,积极配合医务人员进行检测。

目前,该区55所中小学、52所幼儿园,共3.8万余人已经启动核酸检测,各学校错峰安排检测时间,同时,定时、定点开展校园卫生清扫和消毒工作,保持室内通风换气,守护师生健康、维护校园安全。



3月初以来,桃源洞国家级自然保护区管理局开展了专项巡逻行动。

桃源洞国家级自然保护区是长株潭地区唯一的国家级自然保护区,森林覆盖率达98.75%,有高山湿地和原始森林、高山草甸等。

工作人员分头深入横泥山等核心区,查找有无突出的生态环境问题,排查火灾隐患,宣传防火知识。据悉,巡逻行动将持续到10月底。

株洲日报·掌上株洲讯(记者/黎世伟 通讯员/曾倩玉 摄)

# 专项巡逻呵护「桃源洞」

# 两单位获评“省文明窗口”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/黎世伟 陈洲平 通讯员/罗志刚 何利平 李华 杨勇娜)近日,湖南省文明办公布2021年度全省文明窗口单位名单,国家税务总局炎陵县税务局、茶陵县行政审批服务局榜上有名。

2021年,国家税务总局炎陵县税务局累计税收收入增幅、县级税收增幅,均位列我市首位。全局干部致力于纳税人、缴费人提供优质纳税服务,不断强化征纳互动和实时服务。2021年,在全省纳税人满意度调查排名中,该局排名第29位,尤其是该局第一税务分局不断刷新服务理念,提高服务质量,以专心、耐心、细心、爱心,获得广大纳税人、缴费人一致好评。该分局先后获评“全国巾帼文明岗”“湖南省依法治税创建活动先进单位”等荣誉称号。

2021年,茶陵县行政审批服务局开展“省文明窗口单位”创建活动,旨在以创建为抓手,以活动为载体,通过完善和优化政务服务大厅的硬件和软件,争创一流服务品牌。创建工作开展以来,该局重点在“优质服务”“大厅环境”“服务机制”“廉政建设”四个方面加大创建力度,投入10余万元,改善了大厅设备、设施和环境;组织了礼仪培训,提升了工作人员服务水平;制定了助推优质服务四项机制,激发了工作人员的服务主动性和积极性;建立了日常巡查和不定期的督查制度,约束了不良行为的发生。通过全方位的优化升级,创建效果逐步显现,群众满意度越来越高。

# 醴陵治超启动新模式

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘毅 通讯员/何婷)记者日前从醴陵市交通运输局获悉,该市G106浦口、S329、东城中城、G106泗汾四套不停车检测系统已运行,标志着该市治超“非现场执法+现场执法”模式启动。

不停车检测系统可及时准确锁定疑似超限超载车辆,通过报警系统将车辆的车牌、车型、过磅单以及现场的照片和视频资料,统一传输到该市交通综合信息指挥中心,接到报警后,指挥中心值守人员立即呼叫路面巡查执法人员前往拦截,对疑似超限超载车辆进行现场执法,进一步核实违法行为,并进行处罚。指挥中心值守人员及交通执法路面巡查人员实行“四班三倒”,24小时值守,形成高压态势。

该局相关负责人介绍,“非现场执法+现场执法”模式实现了从“人海战术”到“科技治超”的转变,进一步优化了取证模式。同时,进一步提升了执法精准度,降低了执法成本,有效遏制货车超限超载违法行为。去年,该局共处罚涉超车辆649台,卸载货物18710.3吨。

# 天台时评

投稿邮箱:tsp2017@126.com



# 自留山“白事一条龙”这是打了谁的脸?

沈全华

【遇到问题不可怕,可怕的是不面对问题、解决问题、预防问题。】

整块牌子就建陵园,在株洲经开区和石峰区交界处的九牛山上,有村民利用自留山承接“白事一条龙服务”。此类违反殡葬管理规定的现象引起群众的吐槽。

有法可依,有法必依,殡葬不能任性。上有《殡葬管理条例》《湖南省实施〈殡葬管理条例〉办法》等法规制度,下有《株洲市殡葬管理办法》等地方文件,这些都划出了硬杠杠:任何单位和个人未经批准,不得擅自兴建殡仪馆、殡仪服务站、火葬场、骨灰堂等殡葬服务设施等。执法必严,违法必究,在殡葬红线面前,讨价还价不可能,打折扣搞变通也不行,顶风作案更应严惩不贷。

自留山不是法外之地,用来卖钱更为不当。此前,石峰区集体土地征迁指挥部回复网络平台

称,原九牛山墓区是未经过政府审批的非法公墓,必须实施搬迁。昔日明确要搬迁的墓区,现在还可承接迁坟、葬坟事宜,这种底气从何而来?去年取缔的擅自建设殡仪馆业务,今年死灰复燃,执法部门是否搞了回头看?新草不除根,春风吹又生,此类非法殡葬之风不可长。

株洲是一个文明城市,不容非法殡葬来抹黑。城市干道两侧大量建坟,这不仅有损市容市貌,也不利于移风易俗,更与殡葬改革初衷背道而驰。遇到问题不可怕,可怕的是不面对问题、解决问题、预防问题。自留山“白事一条龙”重出江湖,这对有关部门的智慧和担当是一次考验。群众呼声是第一信号,对非法殡葬必须坚决说“不”。

办法总比问题多,只要依法办事,严格执法,就一定能通过执法人员的辛苦指数,换取群众的幸福指数,提升城市的文明指数,让株洲的明天更加生态宜居。

# 全面深化改革重在抓落实

陈正明



【以坚定不移的决心、久久为功的韧劲深化改革、抓实改革。】

部署,履职尽责、积极作为,将改革推深做实。改革是“一把手”工程,各单位主要负责同志不仅要亲自抓、带头干,还要勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,扑下身子,抓紧抓实,抓出成效。

全面深化改革是一项复杂的系统工程,必须突出重点精准发力,抓主要矛盾、抓关键环节,是抓改革落实的重要方法。把全面深化改革不断推向前进,唯有找准突破口,在重点领域改革撕开口子、抓纲带目,才能以点带面,实现改革整体推进。学会“弹钢琴”,用好“二八定律”,从制约发展的堵点、群众关注的焦点寻找切入点,持续优化营商环境,深化国资国企改革、投融资改革、园区改革等方面向聚焦、集中发力,以改革促发展。同时,坚持改革项目化、项目清单化、清单责任化、责任时硬化,确保改革举措一件成一件,改革政策出台一件、见效一件。

【一切要切实实际。】

最近,一则“杭州小学生教同学做题,每题2元”的报道,在网络上引起不小的讨论。

株洲媒体也做了类似调查,发现诸如帮同学做3次作业得9张卡通卡、为家里做家务奖励零花钱之类的事。

这一切,归根到底都是此前被舆论炒得沸沸扬扬的少儿财商惹的祸,即所谓从小培养孩子理财上的能力,并看作是智商、情商之后的第三极。

真需要否?需要。对于现在的父母而言,当年也有潜意识的少儿财商培养,比如从小积攒硬币的储钱罐。而对于现在的孩子而言,却被越来越“学科向”的少儿财商带入了一个误区:如何赚钱。

如让孩子自行管理零花钱;不再用“帮你存压岁钱、等长大用”来哄孩子;参与到各种儿童跳蚤市场里,通过以物易物感受交易的乐趣;给孩子一张理财卡或线上理财机会,去收获“第一桶金”……

一些金融机构和互联网厂商更进一步,在



客户端中推出了少儿理财专区、服务或产品,比如鼓励孩子为自己的零花钱记账……名为少儿财商养成,其实是企业在养成未来用户的黏性。

不得不说,这些所谓生活化场景,往往钱味过重,且偏重于少儿其实并不能真正企及的理财,而流于形式或在世界观塑造上形成偏差。

真正的少儿财商该怎么养成?没有一定之规,但一切要切实实际,未尝不可诗意一些、少些铜臭。

举个例子,选择一些和财富积累有关的诗词,作为孩子的启蒙教育:“一车炭,千余斤,官使驱将惜不得。半匹红绡一丈绫,系向牛头充炭直。”(《卖炭翁》)“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”(《悯农》),或者“五花马,千金裘,呼儿将出换美酒”(《将进酒》)等。

又或者增加更多的参与感,按时喂小动物或给盆栽浇水,形成时间管理和统筹观念;注意盆栽和宠物的每日状态,提升观察能力……这些记录的同时,顺便让孩子留心家庭储备的土肥或饲料的余量、在购买过程中知道投入、根据说明和价位进行有效选择等,都可达成财商无“铜臭”增值。



# 抗“疫”识干部

汤星宇

【科学识别不同“声音”背后的信息,从而强化党员干部队伍的战斗力。】

3月份以来,株洲疫情防控风险持续上升。相关部门如何在这次疫情大考中多角度识别好、使用好、管理好干部,也是防疫战争能否打赢的关键因素之一。

进防疫一线听干部“心声”。既要听干部表态,也要了解一线防疫人员的实际需求,对高强度岗位人员的调配和调休统筹安排,掌握好坚守一线的党员干部的工作、家庭等情况,对家庭存在实际困难、感染确诊或隔离观察的,及时进行走访慰问,帮助解决后顾之忧。

到防疫一线听百姓“呼声”。判断哪些党员干部表现突出、敢于担当,相关部门蹲点在疫情防



# 用心做好赏花文章

任远

【赏花经济,一头连着诗和远方的向往,一头连着乡村振兴的美好未来。】

阳春三月,赏花经济开局火热。以花为媒,以花惠民,发展赏花经济要理顺其中的内涵,商业逻辑,用心做好赏花文章。

莺飞草长的季节里,春意盎然的株洲,一幅幅多彩画卷恣意铺开。石峰区的大冲花海、醴陵清水湾的千亩桃花、茶陵县秩堂镇万亩油菜花……绽放的花儿里,涌动着人们对春天的美好向往。

赏花经济,一头连着诗和远方的向往,一头连着乡村振兴的美好未来。做好这篇赏花文章,不仅要让游客感受到乡村生活的美好,更重要的是,朵朵鲜花将“结出”一个个产业果实,拉动住宿、餐饮、购物等行业的发展,释放旅游惠民、产业惠民的多重利好,对促进本地消费、推

动旅游回暖注入强劲动能。

赏花经济虽好,还需用心做好赏花文章。有关部门应因地制宜,结合本地特色,走差异化、个性化道路,避免同质化旅游“千村一面”;科学规划,布局四季花种,让花海“不空窗”,游客“不断档”;强化品牌意识,让赏花和本地文化、产业深度融合,形成深厚的“赏花文化”;增强宣传意识,运用媒体力量,引导游客前往观光,畅通赏花路。多措并举,多管齐下,才能让赏花经济“好花常开”。

赏花经济也离不开文明呵护。游客自身应避免不文明的赏花行为,爱护花草,注意环境卫生,争做“护花使者”,守护美丽风景。

让春暖花开的株洲处处澎湃赏花热潮,让赏花经济成为美丽乡村的生动注解,为乡村振兴注入“一池春水”。